T TESTI: ORTALAMALAR ARASI
FARKLARIN TEST EDILMESI






GUINNESS

——= DRAUGHT




* Gruplara ait ortalamalar elde edildiginde,
farkh olup olmadiklari ilk bakista belirlenemez.

* Ortalamalar arsinda bulunan 3 puanlik bir fark
bazi durumlarda istatistiksel olarak anlaml
bulunurken bazi durumlarda bulunmayabilir.



Normal Distribution

55

T-Distribution

7.4%

16




T Dagiliminin ozellikleri

e t ortalamasi O olan bir dagilimdir.
* t ortalamaya gore simetrik dagilir

* tvaryansi 1'den buylk olan bir dagilimdir;

ancak orneklem buyukligu arttikca, varyans
1’e yaklasir.



T-TESTI

1. Tek orneklem icin t testi
2. Bagimsiz drneklem icin t testi

3. Bagimli érneklem icin t testi



Tek orneklem t testi icin hipotezler

* Tek 6rneklem t testinde hipotezler, drneklemden elde
edilen ortalama ile evren ortalamasi arasinda fark
olup olmamasina gore olusturulur.

Hy:u—X=0 H :u—X %0
M sembolii evrene ait ortalamayi ifade eder.

X sembolli 6rnekleme ait ortalamayi ifade eder



Tek orneklem T testi

* Orneklem ortalamasinin anlamliligini test
etmek Uzere kullanilan parametrik bir
tekniktir. 2 varsayimi mevcuttur;

— Bagimli degiskene ait puanlar esit aralikh ya da
esit oranli 6lcek dizeyindedir.

— Bagimli degiskene ait puanlar evrende normal
dagilim gosterir



EVREN
A Fakiltesindeki 6grenciler
N:1000
Universite olanaklarindan memnuniyet
diizeyi ortalamasi ( ) 75

Acaba orneklem ve
evren
ortalamalarinda
meydana gelen fark
gercekte var mi?
Yoksa sansla mi
olusmus?

Bu gruptan
seckisiz (yansiz)
olarak 50 kisi
secilir.

ORNEKLEM
Seckisiz secilen 50 kisi.
Universiteden memnuniyet
dizey ortalamasi: 80
Standart sapmasi:5,6




HO : lumemnuniyet — X memnuniyet — 0

Evren ortalamasi ya da drneklem ortalamasi arasinda fark yoktur ya da bu
fark tesadufen olusmustur ve sifir kabul edilebilir.

Hl : Hnemnuniyet — X memnuniyet 7 0

Evren ortalamasi ya da orneklem ortalamasi arasindaki fark tesadtfen
olusmamistir, gercekte vardir ve sifir kabul edilemez.



Tek Orneklem T-Testi Formuli

X — wu
t J— S
I ‘ Ortalamanin Tahmini
/ N Standart Hatasi

M evrene ait ortalama

X ornekleme ait ortalama

S: Ornekleme ait standart sapma



ORNEK

e X Universitesindeki 6grencilerin IQ (zeka) puan ortalamasi
100’ddr.

Yeni gelistirdigim bu siviyi icen 6grencilerin zeka
seviyelerinde bir farkhlik olusacaktir.

Daha sonra iksir icen 6grencilerden 30’u yansiz olarak
seciliyor ve zeka diizeyleri dlciliiyor. Olciimler sonucunda
orneklem ortalamasi: 110 ve standart sapmasi 20 olarak
hesaplaniyor
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Evren ortalamasi ve 6rneklem ortalamasi arasindaki bu farkin
gercekten var oldugunu nerden bilebilirim? Ya bu fark sans eseri
ortaya cikmissa? Bana bunu kanitlamalisin!

Bunun icin tek 6rneklem t testi hesaplamaliyim. Ama oncelikle
hipotezlerimi ve kabul edecegim alfa dizeyini belirlemeliyim

Alfa degeri: 0,05




Bunun icin ihtiyacim olan bilgiler sunlar:

Evren ortalamasi: 100
Orneklem Ortalamasi: 110
Orneklem standart sapmasi: 20
n: 30

Serbestlik derecesi: 30-1= 29




~ 110-100
~ 20

J30

t

t

10

= = 2,138
3,651




29 serbestlik derecesi icin 0,05 diizeyinde kritik deger
ne acaba? T tablosundan bakmaliyim

1,699 < 2,738



Buldugumuz t degeri tablo degerinden yuksek oldugu
icin HO hipotezini reddeder yani 6rneklemin
ortalamasinin grup ortalamasindan farkh oldugunu

belirtiriz.







Student t Dagihimm

Tek Yonla Test

CUONG OhWNSQ

025 o1 005 0005
Cift Yonila Test
05 - 02 01 001

12.706 31.821 63.657 636 619
4.303 6.9565 S azs 31.598
3.182 a4 541 s 841 12.941
2776 3.747 4. 604 8.610
2571 3.365 4 032 6.859
2.447 3.143 3.707 s 959
2.365 2. 998 3.499 5.405
2. 306 2.896 3.355 5. 041
2.262 2 821 3.250 4. 781
2. 228 2.764 3.169 4. 587
2 201 2 748 3.106 4. 437
2.179 2.681 3.055 4 318
2. 180 2.650 3012 4 221
2 145 2.624 2977 4 140
2. 131 2.602 2047 4 073
2.120 2.583 2 @21 4 015
2.110 2 567 Z2 8o8 3.965
2.101 2.552 2.878 3.922
2 093 2.539 2 861 3.883
2 086 2 528 2.845 3.850
2.080 2. 518 2.831 3.819
2.074 2.508 2 819 3 792
2 069 2 S00 2.807 3.767
2.064 2 as2 2.797 3.745
2.060 2. 485 2 787 a72s
2.056 2 475 2.779 3. 707
2 052 2473 2771 3.690
2. 048 2. 467 2763 3 674
2 0as 2. 462 2756 3 659
2. 042 2.457 2.750 3.646
2.021 2.423 2.704 3.551
2.000 2.390 2.680 3. 460
1.980 2.358 2617 3.373
1.960 2. 326 2.576 3.201
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OGRENCI
1
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33

W-X

S =0,46



Hipotezler
H,: =47

H, 1> 4,7



S =0,46
X — 4 . _50-47
S 0,46
A/ N 22
0,3

= =3,058>1,721
0,098
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ORNEKLER

Simdi Ziraat Bankasi gibi 24.000 kisinin ¢alistigi buyuk bir kurulusta anket ¢alismasi
yapmak istediginizi distintiin. Herkese anket uygulamaniz maliyetli olacaktir. Bunun
icin kacinilmaz olarak érnekleme yaptiniz ve rastgele 400 kisi sectiniz. Ancak iginize
bir kurt disti ve bu sectiginiz 6rneklemin ana kitlenin ozelliklerini yansitip
yansitmadigini test etmek istiyorsunuz. iste Tek Orneklem t — Testi burada
yardiminiza yetisiyor.

Bunun yaninda bir konuya iligkin tahminlerinizin dogru olup olmadigini da Tek
Orneklem t — Testini kullanarak test edebilirsiniz. Ornegin bir sehirdeki insanlarin
yas ortalamasinin 40 olarak tahmin ediyorsunuz. Daha sonra rastgele 100 kisi
sectiniz ve bunlarin yag ortalamasini hesapladiniz. Fakat 6rnekleminizin ortalamasi
42 cikti. Tahmininiz hatali miydi? Tek Orneklem t — Testini kullanmadan béyle bir
sonuca gidemezsiniz. Clinkl hata orneklemden de kaynaklanabilir. Diger bir ifade
ile baska bir 100’Iuk grup sec¢seniz bu grubun yas ortalamasi 38 cikabilir. En saglami
herkesi hesaplamaya dahi ederek bu tartismayi bitirmek gibi goziukiyor. Ancak
buna ne zaman ne kaynak yetmez. Ayrica pratikte herkese de ulasamazsiniz. iste bu
ylzden istatistik hesaplamalari yapiyoruz.






Kizlarin zeka

puan
ortalamasi

=80

Ortalama Puanlar
arsindaki fark
gercekten var mi?

Erkeklerin zeka
puan
ortalamasi

=75




Hipnoz yontemi hafiza Gzerinde etkili mi?

Hafif hipnoz

uygulanan Her iki gruba 25
grup onemli detay iceren
bir hikaye
(20 kisi) dinlettirilir.

Agir hipnoz
uygulanan
grup

(20 kisi)

Gruplar asinda Ortalama
gozuken fark anlamli hatirlanan

mi? detay sayisi

Ortalama
hatirlanan
detay sayisi




